

# 中小型建筑业企业财务风险管理研究

于 森,张显霞

(中国人民大学,北京 100014)

**摘要:**中小型建筑行业呈现劳动密集的特点,由于其较低的经济附加值,因此当企业面临财务风险时,其暴露的敞口更大、管理的难度也更大,金融危机的爆发也干扰了建筑行业健康的经营环境。在当前情况下,如何调整中小型建筑行业企业的内部财务风险管理流程、方式,合理防范和规避财务风险已经成为建筑企业亟待解决的问题。

**关键词:**企业管理;财务管理;财务风险

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2023.04.103

改革开放以来,建筑业得到了长足发展,建筑业增加值伴随着我国经济发展的快速发展而同步增长,年均增长16.5%。其在国民经济中所占的比重不断提高,同时带来的问题也更加明显。亮点的背后是其资产负债率等财务指标一直居高不下的现象。2018-2021年建筑业平均资产负债率依次为70%、69%、72%和77%。负债水平高意味着其财务风险较高,进而会导致公司现金流不足、公司资金链断裂、无法按时偿还债务甚至破产。建筑行业资产负债率高的历史悠久,由于其财务风险比较明显,如果企业忽视生产经营中出现的财务风险,会给公司带来巨大的损失,甚至可能导致公司的破产。如今,财务风险管理已被企业所重视,成为其生产经营活动中最重要的任务,对企业的稳定发展产生着深远意义。

## 1 相关概述

### 1.1 财务风险

有专家学者认为,财务风险是指企业在财务管理过程中,无法正常偿还逾期贷款,从而导致企业遭受损失的可能。也有专家认为,企业盈利能力的不确定性也是一种财务风险。前人通过归纳考虑传统财务风险的定义,将企业亏损或盈利的不确定性(威胁或机会)统称为一般财务风险。当前,财务风险是各个行业都不容忽视的风险之一。

财务风险发生在公司正常的生产经营活动中,它伴随着特定经济活动或多项经济活动而产生。可以说,财务风险的形成比较复杂,影响全局。通过防止公司财务风险遭受损失或利润损失的可能性,或采取相应的财务风险管理举措,将财务风险管理控制在可接受的水平,以减少公司亏损的可能。在企业经营过程中,财务风险在不断变化的经营环境和财务运作中不断变化,对企业财务风险的认识和管理也必须与时俱进。因此,关注不同业务(融资、投资、经营、收益分配等)带来的财务风险是本文基于广义财务风险的研究内容。

#### 1.1.1 筹资风险

筹资风险源于公司决策和筹资方式错误,导致筹资出现失误,最终给公司财务经营带来困难,同时影响业务经营和偿债能力的可能。业务的起点是筹资活动,包括所有者权

益和公司债务。在各种债务到期时,在公司没有按时募集资金的情况下,将面临严重的财务危机,可能导致公司破产。筹资风险主要包括以下几个方面:未能按时募集资金、未能使用正确的融资方式、未能合理评估利率变动和外部环境变化对公司的影响。

#### 1.1.2 投资风险

投资风险是指不同的环境会影响公司投资的金融资产,从而导致公司目标收益与实际存在一定差异,并可能导致公司损失。投资活动是公司日常业务中必不可少的环节。在日常业务中,既有外部投资,也有内部投资,均受外部环境影响。对投资公司经营状况了解不足,投资活动具有周期长、资金量大的特点,均会引起投资风险的增加,因此需要引入投资组合来分散投资风险。

#### 1.1.3 经营风险

是指公司在日常生产经营活动中现金流的时间和金额不匹配,导致实际收入与预期收入存在较大差异。其中,短期资产对经营风险的影响最大。其次,存货周转率、应收账款周转率和现金流量都会影响公司的经营风险。在不同时期,企业对现金流、应收账款和存货周转率有不同的交付标准,这反过来又会涉及不同的风险并造成不同的损失。

#### 1.1.4 收益分配风险

收益分配风险主要是指公司分配利润时可能影响公司可持续性的财务风险。适当的利润分配可以帮助公司提高股东积极性,扩大公司影响力,从而导致股价上涨,增加公司对风险和收益的积极影响。相反,利润分配也给公司带来风险,降低了公司的收益。利润分配的形式、时间和金额对公司的利润分配构成风险,公司应该在权衡各方面的利益,发挥公司的总价值,合理分配利润的前提下分配利润。

## 1.2 财务风险的成因

企业在生产经营的各个阶段都存在财务风险,根据风险形成的不同,主要有外部和内部两个方面的原因。

(1)财务风险的外因。宏观环境的客观存在性始终影响着企业的生产经营活动,外部宏观环境使生产经营过程中公司的财务风险暴露无遗。宏观环境是公司财务风险的外

因。表现为:①政治环境对企业财务风险的影响。政治环境和政策的变化对企业的产出有重大影响,例如国家之间的外交政策、战争、汇率和利率的变化等。②法律环境对财务风险的影响。公司的生产经营活动须在合法的情况下进行。在生产过程中,由于不能满足或违反法定要求,导致公司无法履行合同,产生可能的纠纷。因此,法律环境这个外部成因造成公司财务风险产生的可能。

(2)财务风险的內因。财务风险的內因主要包括公司财务管理水平不足、内部机制不健全、资本结构不合理等。财务管理水平不足因为大量中小型建筑企业及民营企业往往存在财务基础薄弱、财务管理制度不规范等问题。所以财务部门在管理层心中地位薄弱,企业对财务管理不重视。企业的决策权主要局限于企业家,其决策信息主要以收集到的市场数据为基础。另外财务管理人员素质较差,在聘用会计或财务人员时,企业高层往往使用其亲属担任出纳,有资质的会计师不愿意在民营企业工作。内部机制不完善公司的内部机制不完善,会导致其工作效率的降低,从而增加行政和管理成本。尤其是建筑公司,其特点是经营基于项目,如果内部机制不完善,必要的控制、监管规定不明确等都会导致不同子项目之间缺乏联系,导致财务风险。资本结构不合理公司在经营过程中必须兼顾流动资产和流动负债,长期投资和长期负债之间的协调。如果缺乏协调一致的计划,导致资本的时间和结构分布不合理。如果在筹集资金时不重视资本结构和财务风险,不仅会增加财务成本,还会增加偿付风险。

### 1.3 财务风险管理的含义

财务风险管理是指财务业务单位在工作中识别、评估和管理财务风险的活动。财务风险管理的核心任务是有效评估和管理现有财务风险。财务风险管理主管人员的主要作用是及时识别财务风险、制定策略、严格控制,确保减少损失。企业管理财务风险的能力紧密联系于企业的发展兴衰。在当前环境下,每个公司都存在着财务风险,财务风险管理对所有公司都非常重要:其有利于改善企业层面的资源配置,有利于全社会资源配置、稳定财务风险和公司的生产经营活动、降低公司财务危机的成本。

## 2 公司财务风险成因分析

### 2.1 财务风险管理专业人士匮乏

我国整个建筑行业缺乏能够管控财务风险的专业人才,很多管理者对风险管控的概念比较薄弱,思路也比较简单。一是企业缺乏明确的风险管理目标,在施工过程中没有建立科学、系统的风险管理技术和方法。二是企业普遍不重视应收账款的管理,没有根据公司的具体情况出台债务清偿程序,造成公司流动性不足。企业财务管理专业人士的匮乏,直接导致了上述问题的存在,影响了公司的健康发展。

管理一个公司的财务风险需要一个完整的体系,需要专业人士的识别和分析,更需要公司各部门的协作。企业普遍没有专门的财务风险管理部门,也没有财务风险管理专

职工作人员。企业仅依靠会计工作人员来识别和分析公司的财务风险,主要在会计和财务管理方面进行识别。在财务风险方面,没有其他部门可以共同防范和协调,其后果可能会给企业造成巨大损失,也无法对参与防控财务风险的部门和人员进行奖惩。

### 2.2 内部治理结构存在不足

防范财务风险需要一个稳固的内部结构来支撑。虽然企业各方面都符合现行政策法规对于企业的强制性要求。但实际上,由于管理层固有观念的束缚,现代企业管理制度并未在企业强力施行。在我国很多建筑类企业在设置内部架构时没有专门设置风险管理部门,所配套的风险管理职能无法持续。当公司财务风险较高时,公司抗风险能力较弱,从而影响公司发展。同样,企业当前对财务风险控制缺乏科学正确的认识,缺少风险管理部门的合理设置、内部科学的风险管理流程的制定,风险管理体系严重滞后。这些都说明企业没有风险管理机制,而这些机制的缺失对企业的长远发展构成了重大障碍。不完善的结构对公司的财务风险有巨大的影响,建立稳定的风险管理架构可以避免恶性循环的发生。

### 2.3 财务管理制度不完善

企业没有制定完善的系统和程序来管理财务风险。目前,与财务风险管理部分相关的工作规范主要体现在《建设公司财务管理制度》中。这个制度也是在公司成立之初就由公司管理层借鉴行业内其他公司而制定的。但其主要是为了规范会计信息的质量,几乎不涉及财务风险管理的内容。企业目前正处于发展期,规模越大,财务管理环境会更加复杂。此外,公司目前的战略总体规划是进一步扩大公司规模,管理层没有重视财务风险,也没有制定出及时符合公司工作实际的财务管理制度,给公司财务风险管理的开展带来了一定管理困难。

### 2.4 未建立完善的财务风险预警体系

企业还没有建立完善的财务风险预警体系和机制,在财务风险预警方面,仅用简单的指标来衡量风险状况是不够的。企业财务风险管理整体处于简化和钝化阶段,未积极管控财务风险,未做好防范。因此,企业应树立财务风险管理意识,摆脱单纯的财务风险评估指标,引入科学的指标体系,坚持系统性、及时性、实用性和动态性的原则,建立完善的预警体系和预警机制。企业缺乏完善的财务风险预警体系和机制,缺乏有效的应急风险应对方法。只有科学、合理、完善的预警体系,才能有效发现并度量风险。同样,如果没有科学、合理、完善的预警体系,后续的财务风险管理工作将不能正常进行甚至起到背道而驰的作用,危及公司的财务安全。

## 3 公司财务风险控制路径

### 3.1 完善公司治理结构

#### 3.1.1 完善组织结构

探寻公司内部科学的制衡关系。董事会是企业的最高决策机构,其工作是作为代理人管理所有者的财产。为了更

有效地管理所有者的资产,董事会应该聘请专业的高级管理人员来运营和管理公司,确保有效监督高级管理人员。公司股东大会有权选举或任免董事会,公司董事会有权聘任、奖惩、解聘高级管理人员,公司首席执行官有行使管理公司的权力。公司监事会有权对董事会和高级管理人员进行人员监督和行为监督。

### 3.1.2 落实公司法人治理制度

为有效落实完善的公司治理体系,企业需要彻底改变公司的家族管理理念,实行自上而下的管理体制,全面落实完善的公司治理制度,改变公司“家长式”的集中管理。管理模式和特别重要的决定是由股东大会集体做出。此外,有必要打破公司管理层的选择方式,拓宽员工晋升通道,让技术熟练的员工和能力突出的员工丰富管理岗位。最后,必须防止企业高层在治理机制之外干预企业,以便有效地行使所有权和控制权。使基于公司治理体系的分离制度在激励和限制公司治理体系中发挥作用。

## 3.2 严格控制项目成本

### 3.2.1 统筹规划,控制费用

企业应统筹项目规划,有效控制杂项支出金额。在人工成本的管理上,要选择技术含量高、价格合理合作团体。在施工过程中,必须明确规定在一段时间内完成的工作量,并根据完成情况进行分阶段结算。对施工人员实行分人分工,按劳分配,调动施工人员积极性,达到控制人工成本的目的。在机械工程材料控制上,要完成定额分期,提前与施工队和分包商确定损耗比例,将物料使用量与个人经济利益相结合,建立相关奖惩制度。在控制机器设备使用费时,要结合机器设备的性能、技术参数、数量,合理分配机器设备,尽可能降低使用费和物流费。还要注意日常设备维护,减少设备维修的费用的同时,保证良好的项目进度。

### 3.2.2 加强技术革新,降低项目成本

企业可以在公司设立研究中心,加强建筑技术研究和创新,也可以积极采用当前比较先进的新兴技术,结合自身特点,积极推广到实际设计项目中。比如近年来兴起的BIM技术,可以将所有的设计、施工、运营信息整合到这个模型中。参与建筑生命周期的所有类型的人,如设计者、建造者、操作者和用户都可以一起工作,并一起为新出现的问题提出解决方案。这种不断发展的技术有效地提高了工作效率,同时也缩短了施工时间,降低了项目成本。此外,在建设项目中可采用新技术、新材料,将建筑垃圾、废旧材料加工成基材,并采用可调节、可拆卸的骨骼支撑装置替代原有的非典型材料。这种回收方式提高了施工效率,降低了设计材料的成本。

### 3.3 制定合理的回款政策

应收账款一旦产生,公司必须考虑可以采取哪些步骤来快速彻底地回收。因此,企业应建立起应收账款分析制度,并定期检查各项经营状况、账龄。应收账款情况和回收情况进行仔细分析。企业可将欠款的对方债务主体分成一定级

别,密切关注受债务影响主体的未来经营状况、盈利能力、偿债能力、流动性等。对应收账款数额较大、拖欠时间长、回收困难的主体,应注重敦促及时还款,必要时采取法律措施保护公司权益。

一方面,可以奖惩相结合。企业应安排专人收缴应收账款,采取奖惩相结合的措施。对应收账款回收较快、金额较大的单位或个人,进行客观的现金奖励,对难以收回的款项应提高奖励力度。同样,如果单位或个人在回收工作中疏忽大意,工作效率低下,也必须给予一定的处罚,例如减少月奖金、取消优秀考核机会等。

另一方面,可以创建信用档案。企业要根据欠款单位过往还款情况建立信用档案,及时了解欠款单位经营状况、财务状况、现金资源等信息。对未在规定期限和金额内还款的应收账款保持密切联系,加大追偿力度,不得已时可直接通过法律途径解决。信用信息正常甚至良好的单位应及时与其联系协商,在不影响今后合作的前提下,通过协商解决应收账款拖欠问题。

### 3.4 培养财务风险管理人才

在培养财务风险管理人才方面,企业首先要提高公司高层管理人员的整体素质。一个公司的兴衰取决于高层管理人员的意识水平、决策水平和管理能力。因此,公司的高层管理人员必须具备广泛的专业素养和技能,以确保其能够履行管理、监督和控制职责。在进行风险管理时,公司管理层的风险偏好决定了整个公司的风险事件。因此,公司最高管理层应具有系统的经营理念,以及明确的战略目标和风险管理目标,这将决定公司实施风险管理的风险和回报。其次企业必须制定符合实际的人事政策。建筑行业是劳动密集型行业,员工的数量、素质、忠诚度、责任感、积极性和创造力对企业的发展至关重要。企业应积极培养风险管理人才,提高风险管理意识,建立合理的人才晋升机制,制完善的人才选拔程序和员工培训、评价、和激励制度也十分必要。

## 4 结束语

企业的财务风险主要出现在资金方面,因此企业需要合理科学的预算、多样性的融资方式,以降低财务风险;此外还要加大对公司制度建设,企业制度规范,才能有效规避财务风险;最后,企业可以加强内部管理,以减少财务风险带来的风险。

### 参考文献

- [1]王娇.中小企业财务风险管理分析[J].质量与市场,2022(9):4-6.
- [2]刘思凯.新时代中小企业财务风险管理研究[J].市场周刊,2022,35(3):75-78.
- [3]吴珊,杨婷.我国中小企业财务管理风险及控制措施[J].投资与创业,2022,33(1):129-131.

**作者简介:**于淼(1993-),女,汉族,黑龙江大庆人,本科,中级职称,研究方向:会计;张显霞(1977-),女,汉族,安徽芜湖人,本科,中级职称,研究方向:会计。